

昌乐县拉伸农业产业链条, 推动农业提质增效

田园综合体助推农民增收

□ 本报记者 宋学宝 都镇强
本报通讯员 崔明军



▲ 五图街道庵上湖村打造田园综合体, 其乡村旅游项目吸引了众多游客前来游玩。

7月14日, 在昌乐县五图街道东耿安村, 29岁的刘英俊正在自家承包的大棚里打理刚栽上的西红柿。而在去年这个时候, 他还在潍坊市靠开出租车为生。从月赚4000多元的出租车司机到回东耿安村承包两个大棚, 刘英俊看重的是农业的潜力。“前些年种地不赚钱, 这几年看着邻近的庵上湖村农业搞得风生水起, 加上我们村发展大棚蔬菜种植, 就回来种大棚了。”搓了搓手上的泥土, 刘英俊告诉记者。

东耿安村党支部书记刘树茂介绍, 村里不少壮劳力选择了外出打工, 但自从村里发展大棚蔬菜种植后, 越来越多的村民选择回来承包大棚, 目前已有5户村民不再打工而是加入到种植大棚的行列。

东耿安村发展高效农业并非单打独斗, 而是选择与庵上湖等其他村子合力发展。咋合力? 刘树茂说, 街道重点打造了“一核两带三中心”的万亩现代农业示范园区, “一核”是庵上湖田园综合体项目; “两带”是高效设施农业示范带和高效林业示范带; “三中心”即邓家庄高效农业示范中心、东耿安高效农业示范中心、大解召高效林业示范中心。

记者从昌乐县农业部门获悉, 该县围绕拉伸农业产业链条, 推动农业提质增效、转型升级, 积极发展休闲采摘农业、田园综合体, 打造“新六产”。今年, 重点打造了五图庵上湖、鄆都伟圣、红河凤凰岭3处集循环农业、创意农业、农事体验于一体的田园综合体, 共建成樱桃、草莓、葡萄等优质农产品休闲采摘基地20多处, 推动了一二三产业的融合发展。

从2003年就开始搞设施农业的张国伟在昌乐县鄆都镇流转了1400亩土地发展设施农业, 此前一直做订单农业, 产品远销广州、杭州、香港、澳门等地中高端市场。今年年初, 在当地政府支持下, 张国伟将他经营的伟圣现代农业示范园升级打造田园综合体。

“订单农业的优势是收入稳定, 但之前忽略了涉农旅游业及深加工产业。如今打造田园综合体, 核心园区规划建设3100亩, 辐射带动8000亩土地。”张国伟说, 目前, 项目已累计流转土地600余亩, 高科技棚区已完成钢结构支架建设, 全部建成后将成为集吃、住、行、游、娱、购于一体的田园综合体项目。

位于红河镇的凤凰岭田园综合体项目共投

资5000万元, 占地2000余亩, 项目建成后, 每年可增加农民收入2000余万元, 增加集体收入70万元。记者了解到, 该项目依托经济股份合作社、土地股份合作社、凤凰岭果蔬专业合作社和兴农黄烟专业合作社4个合作社, 形成了村集体经济、合作经济、家庭承包经营共同发展的产业发展格局, 合作社之间开展“社社合作”, 即黄烟合作社每年6月份将闲置的土地租用给凤凰岭合作社, 用于栽种水生蔬菜, 效益提高的同时还提高了土地利用率。

农业产业是田园综合体的基础, 埠南头村积极发展循环生态农业, 引进无土栽培技术, 修建了沼气池, 利用沼渣、沼液栽植水耕蔬菜, 与农产品深加工企业四季丰合作, 订单生产, 并注册了“泉子崖”商标, 形成了种植—加工—销售完整产业链条, 农业产业基础雄厚。通过产业带动, 将农业生产、生态、文化进行深度融合, 做到产业优势明显、效益突出, 辐射能力强, 群众也能增收。

位于红河镇梁家庄村的槐花谷旅游风景

区, 则作为凤凰岭田园综合体的重要组成部分, 将“美丽乡村”建设与休闲旅游相结合, 依托该地区槐花、水库等自然资源, 打造集体休闲观光、农家乐等多要素于一体的休闲旅游区, 将埠南头村农事体验、果蔬采摘等要素与“槐花谷”的乡村旅游、垂钓娱乐有机整合, 互为补充, 进而将农业从单一的第一产业向第二三产业延伸发展, 形成一个自北而南的田园综合体格局。

设计指标 拓宽测评 亮诺销号

“三步工作法”

筑牢作风建设大堤

□ 记者 都镇强
通讯员 刘永祥 王连国
吕龙龙 报道

本报昌乐讯 今年以来, 昌乐县立足准确把握社情民意, 不断加大民意评价体系的构建和测评力度, 不靠华丽的工作报告, 不靠满桌的档案材料, 更不靠虚浮的面子工程, 而是靠设计指标、拓宽测评、亮诺销号“三步工作法”, 锤炼了作风, 畅通了访民情、听民意、解民忧、惠民生的渠道。

科学设计测评指标, 充分体现群众元素。昌乐县充分尊重民意, 在评价指标设计上加大对群众意见的吸收, 通过政务网络、微信公众号、报纸、电台、发放调查问卷等途径, 把需要测评的指标广泛发布到群众中去, 根据民意汇总梳理出了看病就医、教育教学、环保安全等八大类120余项指标, 对全县105个部门单位, 分别量身订制了一套测评指标, 避免了在测评内容和项目选择上避重就轻。

拓宽测评方式方法, 广泛征集民意。为防止既当运动员又当裁判员, 确保数据客观真实, 昌乐县在测评中尽可能采用第三方机构, 在测评形式上除了采用传统的电话访问外, 还采用了CATI辅助调查、截访、信函访问、网上评议、信访纪检舆情渠道反馈等多种形式, 广泛征集群众意见, 共收集意见建议860余条。其中, 委托山东万声通讯实业有限公司和潍坊奇云网络科技有限公司, 对梳理出的120余项指标电话调查了1万余户群众; 通过昌乐民生网站、手机客户端等载体网上开展在线评议; 截访业务办理人员380余人次, 对服务窗口及其工作人员服务态度、服务质量、办事效率等多方面情况进行了评价。

建立问题整改台账, 亮诺销号接受监督。昌乐县坚持问题导向, 将征集到的意见建议分类建立承诺管理台账, 每个台账分承诺内容和承诺兑现情况两部分, 全县105个部门单位共建立公开承诺台账322本, 公开承诺8900余份, 对9300多项承诺事项进行挂账管理。通过设置专栏的形式把承诺内容、具体措施、完成时限和履行责任人一一亮出来, 接受群众监督。实行践诺销号备案, 把党组织和群众“双满意”作为承诺销号的依据, 对承诺兑现情况, 完成一项、评议一项、合格一项、销号一项。成立了9支督导组, 对问题挂号承诺单位定时不定时进行督导检查, 确保整改落实到位。

昌乐打造一体化

退休经办体系

□ 记者 都镇强
通讯员 张一贤 报道

本报昌乐讯 针对当前办理退休业务面临的手续多、要件多、经办科室多、地点分散的“三多一分散”问题, 昌乐县整合人社局、政务服务中心等部门资源, 集中统一办公, 实行链条式服务新模式, 通过信息化手段打造一体化的退休经办体系, 真正实现让群众少跑腿、好办事、不添堵。经过近一个月的试运行, 企业退休人员普遍反映, 申请材料简洁明了, 办理流程简单, 省时省力。

昌乐县对申请人需要向工资福利科、企业养老科等5个科室重复填写提交的《企业职工退休(职)表》、书面退休申请等十余种证明盖章类材料, 进行了集中审核清理, 取消了职工户口本等三个证明盖章环节; 同时, 将验证材料传入政务服务平台形成电子证照, 使得材料一次提交、重复使用。

这个县变“多口受理”为“一窗受理”, 申请人只需到政务服务中心综合受理窗口提交一次申请材料即可, 由政务大厅实施业务的内部流转, 各科室同步分类审核。服务优化前, 办理流程中多个环节互为前置, 正常办理至少需要45天; 优化后, 只需5个工作日, 随到随办、一次性告知、“一站式、限时办结”, 提高了退休办理的效率 and 透明度。

昌乐推动县域教育均衡发展, 公办、民办教育一体发展, 全面提升教育质量

新招来的教师重点充实农村学校

□ 本报记者 都镇强 宋学宝
本报通讯员 邢鑫 吴瑞萍

这几天, 最高气温一直在38°C以上, 昌乐县北岩小学新校建设工地, 施工人员挥汗如雨加紧施工。眼下, 工地正在安装北二栋楼的建筑模板, 向新校早日完工又迈进了一步。“农村学校的基础设施建设严重滞后, 学校大都仍然使用着上世纪八九十年代的老房子, 尽管进行了危房改造, 但还是不能满足教育教学的需要, 以及群众对教育的新期盼。”北岩小学校长刘江修说。

北岩小学新校建设, 受益于昌乐县推动县域教育均衡发展。众所周知, 整体提升城乡办学水平是推动县域教育发展的基础。尽管近几年, 昌乐县农村办学条件有了大幅改善, 但乡村优质教育资源依旧紧缺, 教育质量亟待提高; 城镇学校容纳能力不足, 超规模、超班额问题未得到彻底解决。着眼于解决城乡二元结构矛盾, 这个县今年投资近3亿元, 改造21所农村学校为突破口, 大力推进农村学校办学条件提

升工程, 提高农村学校硬件和师资配置水平, 着力提高农村教育质量, 稳定农村生源。

昌乐教育因质量而成品牌, 多年来对外影响力不断扩大。同时面对经济社会发展新形势新要求, 昌乐教育也面临重重的矛盾叠加挑战——规模扩大后, 提升质量和内涵发展水平的呼声愈发急切; 教育投入增多后, 公平和效益的权衡考验智慧。为此, 今年以来, 昌乐县把教育事业发展作为最大民生工程和最坚实的经济社会发展基础, 围绕实施素质教育这一主线, 统筹推进城乡教育均衡发展, 公办、民办教育一体发展, 全面提升教育质量, 全力打响现代教育品牌。

促进教育均衡公平, 全面提升教师队伍的素质不可或缺。而受城乡发展不平衡、交通地理条件不便、学校办学条件欠账多等因素影响, 乡村教师队伍面临职业吸引力不强、补充渠道不畅、优质资源配置不足、结构不尽合理、整体素质不高突出问题。学生家长陈建国说, “好教师都往城里走, 村里的好教师往镇里走, 镇里的好教师往县城走, 层层‘掐

尖”, 导致很多农村孩子难以得到优质教育的保障。”

今年, 昌乐县大幅引进教师, 决定招录300余名新教师, 比过去五年招聘数量之和还要多。这是一个“硬数字”, 足见该县强力推进新一轮教育改革的决心和胆气。这些教师将重点充实农村中小学, 有效解决目前教师老龄化和知识结构不适应等突出问题。

与加大教师引进补充力度同步, 围绕用好存量、盘活师资, 加快管理体制创新, 昌乐县一方面不断深化“县管校聘”, 把全县教师放在“一个盘子里”, 扩大学校自主用人权, 同步开启学校与教师双向选择、优胜劣汰竞争窗口, 另一方面, 着眼于破解校际间师资水平不均衡, 通过创新学区设置与同类别学校“发展合作共同体”, 创新抱团发展、资源共享、均衡提升质量模式。“共同体”之间, 优秀教师可轮岗互派, 进一步发挥城区学校、优质学校资源辐射带动作用, 促进了校际之间、城乡之间教育质量的均衡提升。

此外, 为有效解决学校放学时间与家长下

班时间差造成孩子监护“空档”问题, 昌乐县教育局积极回应家长关切, 在全县义务教育阶段和非寄宿学校全面推行课后延时看管服务, 拓宽了教育惠民渠道, 解除了广大家长后顾之忧。在具体时间安排上, 坚持以校为主, 因材施教, 坚持家长和学生自愿, 不搞“一刀切”。其间鼓励各学校创新拓展服务形式, 广泛利用好家委会、社会公益组织、志愿者队伍等资源, 多主体、多元化开展校内或校外延时服务, 在保障学生安全的基础上, 打破年级、班级界限, 组织开展形式灵活、内容丰富的活动, 全方位促进学生全面发展、个性成长。

“我们着眼强化全员责任, 重新调整划定了5个督学责任区, 教育局领导班子成员分工包靠责任区, 局机关骨干力量和各学科教研员全部下沉到教学和管理一线, 全力推动所包靠责任区内各项工作核心目标落实。”昌乐县教育局党委书记、局长任瑞成告诉记者, “以学生为主体, 以素质教育为主线, 以提高教育质量为主题”, 不断深化教育综合改革, 高度关注群众意愿和学生成长需求。

潍坊欢乐海沙滩邀您开启夏日狂欢

欢乐海沙滩夜场全新开放, 特色美食、精彩演出邀您嗨翻整个夏季!

第二届滨海旅游杯K歌大赛火爆开赛, 报名参与即送欢乐海沙滩100元家庭套票, 更有18000元大奖等你拿!

欢乐海沙滩暑期游艇特价优惠, 欢迎体验!

电话: 0536—3083299 地址: 潍坊滨海旅游度假区海景路00688号